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BEVEZETŐ 

Öröm és megtiszteltetés az Észak-dunántúli Vízügyi 

Igazgatóság szakembereinek, hogy 2023-ban a Magyar 

Hidrológiai Társaság XL. Vándorgyűlésének előadóit és 

vendégeit Győrben köszönthetik. A vizekben gazdag vá-

rosunk és működési területünk számos kihívás és sikeres 

feladat elé állította és állítja Igazgatóságunk dolgozóit. 

Erről a szép szakmai munkáról szeretnénk egy rövid be-

számolót adni. 

AZ IGAZGATÓSÁG MŰKÖDÉSI TERÜLETE 

A vízügyi igazgatóságok működési területét a vízrajzi egy-

ségek, a vízrendszerek és az állami közigazgatási egységek 

határainak együttes figyelembevételével alakították ki. El-

nevezésük előbb székhelyükhöz igazodott, míg 1959. jú-

lius 1-i hatállyal elnevezésüket a természetföldrajzi és víz-

gazdálkodási egységet alkotó területet kifejező mai elne-

vezésre változtatták. Így lett a Győri Vízügyi Igazgatóság-

ból Észak-dunántúli Vízügyi Igazgatóság. 

Az Igazgatóság működési területe kiterjed Győr-Mo-
son-Sopron és Komárom-Esztergom vármegye majdnem 
teljes egészére, ezen kívül Vas, Veszprém és Fejér várme-
gyékből 13 település területére. A működési terület nagy-
sága 6 370 km2, a lakosság száma mintegy 760 000 fő. Fel-
ügyelete alá tartozik többek között a Duna a szlovák határ-
tól az Ipoly torkolatig, a Mosoni Duna-ág, a Rába Sárvár-
tól Győrig terjedő és a Rábca teljes szakasza, a Marcal alsó 
szakasza, a Fertő tó magyarországi területe és a tatai Öreg-
tó. Az Igazgatóság területén négy szakaszmérnökség mű-
ködik: a Hansági, a Rábai, a Szigetközi és a Tatai. 

A VÍZÜGYI IGAZGATÁS SZERVEZETEINEK 

KIALAKULÁSA 

A Kárpát-medencében élő ember víz ellen, illetve vízért 

vívott küzdelmének dokumentumai több évszázadra te-

kintenek vissza. Középkori királyaink fennmaradt utasí-

tásai ezekről a vízi beavatkozásokról szólnak. A XVIII. 

században bekövetkezett mezőgazdasági fejlődés hatá-

sára megerősödött nagybirtokosoknál megjelent a vízren-

dezési, sőt vízhasznosítási munkálatok igénye. A vízügyi 

munkálatok irányításával kezdetben a vármegyék foglal-

koztak, a rendek vagy az uralkodó által kiküldött „bizto-

sok” felügyelete alatt. A mindennapi állami vízgazdálko-

dási és mezőgazdasági feladatok ellátására 1871-től ala-

kultak meg a Folyammérnöki Hivatalok (Pozsony, Ko-

márom és Győr), majd 1881-től a Kultúrmérnöki Hivata-

lok. Az állami hivatalok mellett 1859-1929 között terüle-

tünkön összesen 9 vízitársulat alakult és működött ki-

sebb-nagyobb területeken. Ezek közül kiemelendő a tel-

jes Szigetközt magába foglaló Szigetközi Ármentesítő 

Társulat (1892) és a Rába árvizeinek kivédésére alakult 

Rábaszabályozó Társulat (1873) megalakulása és műkö-

dése (Meiszner 1888, Huszár 1930, Fekete 1947). Tevé-

kenységük alatt olyan kiváló vízépítési művek épültek és 

részben mai is üzemelnek, mint a Rajkai zsilip (1. kép) és 

a Nicki duzzasztó (2. kép). E két társulat működési terü-

lete szinte lefedi a mai igazgatóság területét. 

 
1. kép. Rajkai zsilip (ÉDUVIZIG felvétel) 

 

2. kép. Nicki nyerges gát (ÉDUVIZIG felvétel) 

Vízügyi igazgatás központi és területi szervezetei 

1945 után 

Az 1948. június 2-án hatályba lépő rendelet megszün-

tette a helyi, egyéni érdekeket szolgáló, korábban a nagy-

birtok irányítása alatt álló vízitársulatokat. Ezzel az aktus-

sal az állam feladatává vált majdnem minden vízgazdálko-

Fórum 
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dási tevékenység. 1948-ban létrehozták az Országos Víz-

gazdálkodási Hivatalt és a működési területünkön az év 

októberében létrejött a Győri Vízgazdálkodási Körzet 17 

fővel Nyuli József vezetésével, amely két kirendeltséggel 

rendelkezett: 

1. Győri Folyammérnöki Kirendeltség Schleicher 

Géza vezetésével, 29 fő munkatárssal  

2. Győri Ár- és Belvízvédelmi Kirendeltség Demetro-

vics Szilárd vezetésével, 99 fő munkatárssal, akik főleg a 

megszüntetett Rábaszabályozó Társulat dolgozóiból áll-

tak össze. 

Alig egyéves működés után 1949. decemberében a két 

kirendeltség beolvadt az újonnan alakult Vízgazdálko-

dási Körzetbe, amely 1950. januárjától képviselte az ál-

lami vízügyi szervezetet. Az 1951. februárjában kiadott 

rendelet alapján a kultúrmérnöki, belvízrendezési, öntö-

zési feladatok, illetőleg az árvízvédelmi és folyamszabá-

lyozási tevékenység ellátására külön-külön területi hiva-

talokat hoztak létre. Így jött létre 1951. márciusában a 

Győri Árvízvédelmi és Folyamszabályozási Hivatal, 

melynek vezetője Vönöczki Dezső lett. Ugyanezen időtől 

alakult meg a Győri Kultúrmérnöki és Belvízrendező Hi-

vatal is, Nyuli József főmérnök vezetésével. A két víz-

ügyi szerv egy helyütt, a Rábaszabályozó Társulat volt 

székházában működött. A vízügyi igazgatás történetének 

egyik legkeményebb tanulságát szolgáltatta az 1951. évi, 

nem kellően átgondolt átszervezés, amely a körzetekhez 

képest a területen is visszalépés volt. Két év alatt vilá-

gossá vált, hogy a hatalmas feladatokat maga elé tűző új 

társadalom vízgazdálkodással szembeni igényeit egy 

megosztott, feldarabolt vízügy nem tudja kielégíteni, ez 

a helyzet a fejlődés akadályává vált. Sürgetően jelentke-

zett a korszerű, egységes vízgazdálkodás kialakításának 

szükségessége. 

Az egységes vízügyi államigazgatás megalakulása 

és főbb szervezeti változásai 1953-2023 között 

A Minisztertanács határozatban rendelte el az egységes 

vízügyi szervezet felállítását és 1953. október 1-én meg-

kezdte működését az Országos Vízügyi Főigazgatóság és 

11 vízügyi igazgatóság. Az újonnan létrejött Győri Víz-

ügyi Igazgatóság első igazgatója Asztalos László volt, he-

lyettese Nyuli József főmérnök. A Vízügyi Igazgatóság a 

Győri Árvédelmi és Folyamszabályozási Hivatal, valamint 

a Győri Kultúrmérnöki és Belvízrendező Hivatal jogutód-

jaként jött létre, így természetes volt, hogy feladatát is ezen 

hivatalok korábbi teendői határozták meg (Markó 2003). 

Az új szervezetet már 1954-ben komoly próbára tette a 

Dunán levonuló, magasságában és tartósságában minden 

addiginál is nagyobb árhullám, amely a Szigetközben árvíz-

katasztrófát is okozott. Az árvíz következményei, a helyre-

állítás számos problémára hívta fel a figyelmet. Jelentős ár-

vízvédelmi fejlesztések és a Duna főmedrének rendezési 

munkái indultak meg. Az árvízi események után 1954-ben 

a Győri Vízügyi Igazgatóság vezetésében Najmányi László 

váltotta fel Asztalos Lászlót. 1955-ben az OVF elrendelte, 

hogy a területi vízgazdálkodás megerősítése érdekében sza-

kaszmérnökségeket kell létrehozni. Így alakultak meg a 

Győri Vízügyi Igazgatóság komáromi, csornai, ásványrárói, 

nicki és győri székhelyű szakaszmérnökségei. 

A vízügy alaptevékenysége volt a víziművek és a vízi 

munkák elsőfokon történő vízjogi engedélyezése is. Az 

1950-es évek végétől már a vízgazdálkodás, a vízkészlet-

gazdálkodás is bővítette a feladatkört, majd pedig az 1960-

as évek közepétől a vízminőségvédelem. 

A társulatok 1948-ban történt megszüntetése után 9 

évvel a kormányzat előtt is világossá vált, hogy az állam 

nem tudja ellátni valamennyi vízfolyás és csatorna kar-

bantartását és fejlesztését, ezért 1957-ben lehetővé tette 

vízgazdálkodási társulatok alakítását az érdekeltek saját, 

helyi jellegű vízügyi feladatainak megoldására. Terüle-

tünkön ezt követően kezdtek megalakulni újra a vizitár-

sulatok (Győri, Kapuvári, Komáromi, Tatai, Mosonma-

gyaróvári).  

Még 1960-ban úgy döntött az igazgatóság vezetése, 

hogy a nicki szakaszmérnökséget megszünteti és a Rába 

igazgatósági teljes szakaszára, Győr székhellyel létrehozza 

a Rábai Szakaszmérnökséget. 1962-ben a Komáromi Sza-

kaszmérnökséget átköltöztették Tatára, az Öreg-tó partján 

lévő egykori Ugron-villába és az elnevezése ettől kezdve 

Tatai Szakaszmérnökségre változott. 

1964-ben elkészült az Országos Vízgazdálkodási Ke-

retterv , majd 1965. július 1-én hatályba lépett a Vízügyi 

Törvény. 1966-ban az államigazgatás és a termelési fel-

adatok ágazaton belüli elválasztását rendelték el. Ennek 

eredményeképpen jöttek létre az igazgatóságokon a terme-

lési üzemek.  

A vízi közművesítés iránti társadalmi igények meg-

növekedése miatt 1968-ban létrehozott Vízellátási és 

Csatornázási Osztály feladatai kibővültek a víziközmű 

fejlesztés hatósági egyeztetési, a hatósági engedélyezési 

és felügyeleti tevékenységgel, végigkísérve a megvaló-

sítást, az üzemeltetési engedélyezési eljárást és a ható-

sági felügyeletet. Az 1960-as évek végén az igazgatóság 

az országban az elsők között kísérletezett a fenntartási, 

karbantartási munkák gépesítésével. A csatornák tiszto-

gatásához, az előterek és a rézsűk kaszálásához próbál-

tak ki célgépeket, adaptereket, mert a fizikai munkaerő 

mind kevésbé állt rendelkezésre. Ekkor kezdték kiala-

kítani a Hydrot, a különböző gépkinyúlású CSATI gé-

pek mintapéldányait. 

A vízügyi igazgatóság területi elhelyezkedése miatt a 

határt képző és keresztező vizek kezelése a határvízi együtt-

működéseken keresztül valósul meg. Az igazgatóság két or-

szággal is közvetlen kapcsolatot tart fenn. Az Ausztriával 

közös vízügyi problémáinak megoldása a Magyar-Osztrák 

Vízügyi Bizottság feladata. A Magyar-Osztrák Vízügyi Bi-

zottság 1971. évi határozata alapján megkezdődtek az oszt-

rákokkal közös vízminőségi vizsgálatok a határtérségben. 

Emellett a Lajta és a Fertő tó kisvízi és árvízi kérdései a leg-

fontosabb igazgatósági feladatok ebben a bizottságban. 

Szlovákiával a Duna medrének hajózási, jég- és árvízleve-

zetési célú beavatkozásai adnak különleges feladatokat.  
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1971-ben fejeződött be az Észak-dunántúli Vízügyi 

Igazgatóság új székházának építése és a hivatal átköltözött 

a Győr, Árpád út 28-32-be (3. kép).  

 

3. kép. ÉDUVIZIG Székház (ÉDUVIZIG felvétel) 

1980-ban az igazgatóság létrehozta a Bős-Nagymarosi 

Vízlépcsőrendszer beruházásával kapcsolatos feladatok el-

látása érdekében a GNV kirendeltséget.  

1988. július 1-én létrehozták a környezetvédelmi 

szervezetekből és a vízügyi igazgatóságokból a területi 

szerveket, igy területünkön az Észak-dunántúli Környe-

zetvédelmi és Vízügyi Igazgatóságot. Az újonnan létre-

hozott területi szerv feladatköre a vízügyek mellett jog-

utódként tartalmazta a beolvadt szervezetek valamennyi 

feladatait (természetvédelem, hulladékgazdálkodás, a zaj 

és levegő tisztaság). 

1989 októberében a magyar parlament a vízlépcső-

rendszer teljes munkálatait leállította. A befejezetlen lé-

tesítmények a teljes határterület vizeinek állapotát ká-

rosan érintették. 

1990. október 15-én megalakult a Közlekedési, Hír-

közlési és Vízügyi Minisztérium (KHVM), ahova a víz-

ügyi igazgatóságok kerültek. A vízminőségi feladatokat, 

valamint a környezetvédelmi teendőket és a természetvé-

delmet az újonnan alakított Környezetvédelmi Felügyelet 

hatáskörébe utalták. 1991. január 1-től jogszabálymódosí-

tás következtében az állami tulajdonban és a vízügyi va-

gyonkezelésben lévő Kis-Rába, Mosoni-Duna, Által-ér 

öntözőrendszerek az igazgatóság üzemeltetésébe kerültek 

és ettől kezdve az üzemeltetési feladatokat az illetékes sza-

kaszmérnökség látja el. 

A létszámban bekövetkező legnagyobb változást a 

GNV munkák leállításán kívül az 1994. év hozta. A ható-

sági munka függetlenségének elérése érdekében – iga-

zodva az államigazgatási létszámcsökkentési szándékhoz 

– megkezdődött a termelés leválasztása a Vízügyi Igazga-

tóságról és a mintegy 1700 fős létszám 430 főre változott. 

1994-ben a műszaki tervezési, építőipari, kivitelezési tevé-

kenység az újonnan alapított Észak-dunántúli Vízügyi Épí-

tőipari és Szolgáltató Kft. (ÉDUVIZ Kft.) feladatai közé 

került. A hajózási és a vízi szállítási, valamint a kitűzési és 

kotrási feladatokat 1994 óta a Lasselsberger Vízügyi Ha-

józási Kft. látja el.  

Ezzel párhuzamosan megkezdődött az új vízgazdálko-

dási törvény előkészítése, majd 1995-ben az elfogadása. 

Az új törvény – figyelemmel a társadalmi változásokra – 

pontosan definiálta, hogy a vízgazdálkodás keretében mi 

az állam feladata, mi az önkormányzatoké és a társulatoké.  

2000. december 22-én életbe lépett a Víz Keret-

irányelv, amelynek célja, hogy intézményes kereteket 

adjon az Európai Unióban a fenntartható vízgazdálko-

dásnak, és a vízgyűjtő-gazdálkodási tervek készítésével 

és az azokban foglalt intézkedések végrehajtásával leg-

később 2027-re megteremtse a felszíni és felszín alatti 

vizek jó állapotát. 

A 2002. év újabb fordulatot hozott, mert a Környezet-

védelmi és Vízügyi Minisztérium újra egyesítette a vízgaz-

dálkodás és a környezetvédelmi feladatok ellátását. 2004. 

január 1-vel a területen létrejött a Vízügyi Felügyelet, 

amely gyakorolta az elsőfokú vízügyi hatósági, szakható-

sági jogköröket. Többek között segítette a működési terü-

letén lévő önkormányzatokat vízügyi hatósági feladatai el-

látásában. Egy évvel később a Vízügyi Felügyeletek beol-

vasztásával jött létre a zöldhatóság, vagyis az Észak-du-

nántúli Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi 

Felügyelőség.  

Ugyanakkor ismételten 2004. január 01-én megala-

kult a Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság, amely 

a területen végezte a vízkárelhárítási, környezeti és víz-

minőségi kárelhárítási tevékenységet. Többek között ko-

ordinálta a terület vízgazdálkodását érintő koncepciók és 

tervek elkészítését, gondoskodott a különböző tulajdon-

ban lévő vízi létesítmények fejlesztési, üzemeltetési össz-

hangjának megteremtéséről. Az Igazgatóság az alaptevé-

kenységén túl korlátozott vállalkozói tevékenységet is 

folytathatott. 

Az Igazgatóság folyamatosan fejlesztette a vízrajzi 

állomásokat, majd azok jelentős részét távjelzővé alakí-

totta. A 2000-es évek elején bevezetésre került az Igaz-

gatóságnál az ISO 9001 minőségirányítási rendszer, 

előbb a vízrajzi, majd később a vízkárelhárítási tevé-

kenységekre. 

2010-ben a kormányzati átalakítások következtében 

megszűnt az önálló Környezetvédelmi és Vízügyi Minisz-

térium és az ágazat irányítása átkerült a Vidékfejlesztési 

Minisztériumba. A vízügyi ágazat, így Igazgatóságunk is 

2011. évtől részt vesz az országos közmunkaprogram vég-

rehajtásában.  

A 2012. évre tervezett kibővített Start munkaprogram 

összehangolt megvalósulása érdekében a vízügyi szerve-

zet a Vidékfejlesztési Minisztériumtól átkerült a BM Köz-

foglalkoztatásért Felelős Helyettes Államtitkárság irányí-

tása alá. A korábbi Vízügyi és Környezetvédelmi Központi 

Igazgatóságból különválással jött létre az Országos Víz-

ügyi Főigazgatóság (OVF) és a Nemzeti Környezetügyi 

Intézet (NeKI) 2012. január 1-jén. Ez utóbbi létszámát 

részben a vízügyi igazgatóságok biztosították. 2014. szept-

emberben megszűnt a NeKI és az ott dolgozók egy része 

visszakerült az Igazgatóságra. 
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„SOK VÍZ, A KEVÉS VÍZ ÉS A SZENNYEZETT VÍZ 

DRÁMÁJA” – AZ IGAZGATÓSÁG KIEMELKEDŐ 

VÍZKÁRELHÁRÍTÁSI VÉDEKEZÉSEI 

1953 – Az Által-éren Dad térségében június 9-én 2-3 órán 

belül 220 mm, egész nap pedig összesen 260 mm eső esett, 

ami a mai napig fennálló magyarországi egynapos rekord 

csapadékösszeg. A kialakult árhullám lefolyását a Környei 

halastó akadályozta, ahol előbb tározódott, majd átcsapva 

a zsilip mögött házak udvarán folyt a víz tovább lerom-

bolva két épületet. A tó túlfolyó zsilipje kiszakadt és a 

kiáramló víz elérve a Bánhidai Erőmű hűtőtavát, a zsi-

lipet kimosta és az ár elvitte a mögötte lévő gyaloghi-

dat. A fentieken felül az árvíz összesen 15 db hidat 

rongált meg, mosott el Bokod, Kecskéd, Környe és Ta-

tabánya településeken. 

1954 – A Szigetközben katasztrófát okozott a magas 

és tartósságában is rendkívüli árvíz. Július 15-én hidrau-

likus talajtörés (buzgár) következtében Ásványrárónál 

két helyen, majd Kisbodaknál, 16-án pedig Dunakilitinél 

átszakadt a Duna jobb parti védvonal. A Szigetközbe rö-

vid időn belül betört víz végigsöpört a területen a közsé-

gekben és 1295 lakóházat rombolt le, több ezret pedig 

megrongált. Július 20-a hajnalán átszakadt Győr város 

szigetközi területét, Révfalu nagy részét védő körgát is, 

ugyancsak egy holtmeder keresztezésénél bekövetkezett 

hidraulikus talajtörés következtében és Révfalut is elön-

tötte az ár. A különösen lassú apadás miatt csak július 31-

re sikerült a Mosoni-Duna töltésen két helyen – Patahá-

zán és Véneknél – nyitott kapun keresztül a vizet a Szi-

getközből kiengedni. Az óriási anyagi károkat okozó ár-

víz azonban szerencsés módon nem követelt emberéletet 

(VITUKI 1954). 

1962/63 év telén nagy havazások és hosszan tartó hi-

deg után március közepén a hirtelen megindult felmele-

gedés árhullámot indított el. Az áradás következtében a 

folyók állójege megindult és jégtorlódásokat okozott.  

Kis jégtörőhajók és honvédségi robbantóosztagok beve-

tésére is sor került. A Marcal alsó szakaszán az árvíz 

március 14-én a Bőszedombi híd alatt átszakította a még 

teljesen ki nem épített töltést, és az áradó víz elöntötte 

a Rába és a Marcal közötti területet, Rábaszentmihály, 

Mórichida és Kisbabot községek egy része víz alá ke-

rült. Rábaszentmihály és Kisbabot területét kiürítették. 

A március 19-i vízkiegyenlítődés után a zsilipek kinyi-

tásával a Gyirmóti szivattyútelep és 6 db szivattyú tele-

pítésével, valamint 4 db szivornya építésével siettették 

a víz visszavezetését a folyóba. 

1965 – A Dunán 1965. április-június hónapokban négy 

egymást követő árhullám vonult le, amelyek közül az 

utolsó a Gönyű alatti szakaszon az 1954. évi maximumot 

meghaladó vízállásokat eredményezett. Az egymást kö-

vető hosszú ideig tartó magas árhullámok súlyos helyzetet 

teremtettek főként Dunakiliti–Cikolasziget, Lipót–Nagy-

bajcs és a Komárom–Almásfüzitő közötti szakaszokon. 

Csehszlovákiában a Duna bal parton töltésszakadás is be-

következett (OVF 1966). 

Szintén 1965-ben a Rábán április és augusztus között 

nyolc árhullám vonult le, s közülük az első volt a legheve-

sebb. A folyó vízállása sok helyen minden korábbinál ma-

gasabb volt, annak ellenére, hogy alsó szakaszán öt, mel-

lékvizein további öt gátszakadás következett be, s a kiömlő 

víz csökkentette a tetőzés magasságát. Április 23-án a 

Rába bal partján Rábapaty térségében, a jobb parton pedig 

Sitkénél 5-5 km hosszban átbukott a víz a töltéseken. A bal 

parti töltés két helyen, a jobb parti szintén két helyen sza-

kadt át. A szétterülő víz a Répce-árapasztó csatorna jobb 

parti töltéséig vonult, elárasztotta Répcelak egy részét, 

majd átszakítva a töltést a Répce árapasztó csatornájába 

ömlött. A Marcalon két helyen is meghágás következtében 

szakadt el a töltés. A szakadás után Rábaszentmihály és 

Kisbabot védelmére körtöltéseket építettek, így a két falu 

megmenekült az elöntéstől. A Lajtán áprilisban ugyancsak 

árhullám vonult végig, amely osztrák és magyar területen 

is több helyen okozott töltésszakadást. A védekezés az 

Igazgatóság területén 104 napig tartott, és az ÉDUVIZIG 

valamennyi munkatársát komoly erőpróbának vetette alá. 

1975. június utolsó napjaiban a nagy csapadéktevé-

kenység következtében jelentős árhullám alakult ki a Du-

nán. A tetőző vízállások Dunaremete esetében meghalad-

ták az 1965. évi maximumot. A védekezés nagy erőkkel 

folyt és az időközben megerősített töltéseknek köszönhe-

tően sikeres volt. 

1992. október 23-án a szlovák fél egyoldalúan üzembe 

helyezte a Bősi vízlépcsőt az ún. C változat létesítményei-

vel és megkezdte a meder áttöltését és a Duna elterelését, 

ezzel a magyarországi Duna szigetközi felső szakaszon ka-

tasztrófát okozva. A Dévény felől érkező víz jelentős része 

a Bősi erőművön keresztül folyik le, az Öreg-Duna med-

rébe átadott vízhozam töredéke a folyó természetes vízho-

zamának. Ennek következtében a Duna Rajka–Szap kö-

zötti szakaszán alapvetően megváltozott a folyam vízjá-

rása. A főmederben kialakult alacsony vízszintek követ-

keztében a hullámtéri mellékágrendszerekben szélsősége-

sen alacsony vízszintek alakultak ki, illetve a medrek nagy 

része kiszáradt. Ezt követően a szükségintézkedések kere-

tében megkezdődött a térség vízpótlása illetve a rehabili-

tációs intézkedések tervezése. Erről később írunk még. 

1996. évben az utóbbi 50 év leghosszabban tartó bel-

vízvédekezését kellett végrehajtani az Igazgatóság terü-

letén február és június között. A belvízhelyzet gyakorla-

tilag mindegyik belvízrendszert érintette, de a Szigetközt 

és a Mosoni-Duna mentét kevésbé, mint a Rábca-Hansági 

és a Rába menti belvízrendszert. A kiváltó okok még az 

előző év végén jelentkeztek: 1995. decemberében 90-130 

mm közötti csapadék hullott. Az ebből származó belvízi 

elöntéseket az akkori szivattyúzással nem lehetett telje-

sen megszüntetni, így mintegy 2000 ha-t kitevő vízborí-

tás alakult ki. 

2002-ben a Dunán rekord magasságú árvíz vonult le. 

Augusztusban a lehullott jelentős csapadék következtében 

rendkívüli áradás kezdődött a Duna felső szakaszán és 

mellékvízfolyásain. Az árvíz Ausztriában katasztrófális el-

öntéseket okozott. Az áradás a dunacsúnyi tározó előürí-

tése miatt az osztrák szakasz áradásával szinte egyidejűleg 

megjelent a Szigetközben. Az árvíz megosztása az alvíz-

csatorna és a Duna főmeder között először történt meg, de 

az erőmű vízlevezető kapacitása az alvízszint növekedése 
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és az emiatt csökkenő vízszintkülönbség miatt egyre ki-

sebb lett, ezért az árvíz levezetésében a Duna eredeti, 

„öreg” medre egyre nagyobb szerepet kapott. Az alvízcsa-

torna alatti Duna szakaszon lefolyó árvíz miatt az Alsó-

Szigetközben jelentős hosszúságú nyúlgát építése mellett 

le kellett zárni a Vámosszabadi szlovák-magyar határt, 

mert a hidat elöntötte a víz. Komoly probléma a Mosoni-

Duna mentén mutatkozott, mert a balparton a védvonalba 

épült Szavai zsilip a víznyomás hatására megmozdult. Itt 

be kellett avatkozni, a védekezés sikeres volt. Dunaszent-

pálnál, Mecsérnél és Táton önkormányzati védekezés ke-

retében ideiglenes védvonalat kellett kiépíteni. A 2002. au-

gusztusi árvíz legkedvezőtlenebb tapasztalata az volt, 

hogy az érkező vízhozam kisebb volt, mint az 1954. évi, 

de az magasabb szinten vonult le. Ennek fő oka az volt, 

hogy az árvízi mederben romlottak a lefolyási viszonyok, 

ami a hullámtér helytelen használatára utal. A kezeletlen, 

helyenként sűrű, lefolyást akadályozó növényzet miatt 

egyre kevesebb hely áll rendelkezésre a hullámtéren az ár-

víz levezetésére. 

A Duna vízgyűjtőjén 2006 év elején az átlagosnál jóval 

nagyobb hóban tárolt vízkészlet volt a jellemző, amelyre 

március végén kiterjedt eső hullott. Az eső és hóolvadás 

hatására kialakult számos árhullám a Duna magyarországi 

szakaszára egyidejűleg érkezett és egy árhullámként vo-

nult le Igazgatóságunk területén 2006. március 29-április 

14. között. A kialakuló vízállások magasságát jelentősen 

befolyásolták a Duna mellékfolyóin, a Morván, a Gara-

mon, a Vágon szintén levonuló árhullámok is. Komárom-

nál csak 20 cm-rel, Esztergomnál pedig 4 cm-rel marad el 

a tetőző vízszint az akkori LNV szintjétől, így Komárom-

Esztergom megyében rendkívüli árvízvédelmi készültsé-

get rendeltek el. A védekezés összességében sikeres volt. 

A dunai rendkívüli árhullám levonulása után közvetlenül a 

Tiszán is rendkívüli árhullám alakult ki, így az ÉDUKÖ-

VIZIG-től 26 fő átvezénylésre került a KÖTIKÖVIZIG ár-

vízvédelmi vonalaira és ott folytatták a védekezési felada-

tok végrehajtását. 

A 2010-es év a vízkárelhárítás minden területén meg-

mérte a Vízügyi Igazgatóság felkészültségét. Az év jelen-

tős dunai árvízzel kezdődött, majd a tavaszi időszakban a 

belvízi védekezés mellett a kisvízfolyásokon (Cuhai-Ba-

kony-ér, Concó, Által-ér, Unyi-patak, Kenyérmezei-patak, 

Nagy-Pándzsa) vonultak le rendkívüli készültséget és be-

avatkozásokat igénylő árhullámok. Több település egy-

egy részét elöntötte a víz (Mezőörs, Bőny). A Cuhai-Ba-

kony-ér M1 autópálya hídjánál beszakadást és kiüregelő-

dést észleltek, és a Bécs felé vezető sáv lezárásra került. 

2010. október 4-én az ajkai timföldgyár vörösiszaptá-

rozója átszakadt és ennek következtében a Torna-patakba 

600-700 ezer m3 kb. 13 pH érték körüli erősen lúgos kém-

hatású vörösiszap került. A katasztrófa halálos áldozatokat 

is követelt, s levonulva a Torna-patakon még a területünk-

höz tartozó Marcal folyó alsó szakaszán is komoly vízmi-

nőségi problémát okozott, melyre eddig ismeretlen véde-

kezési beavatkozásokat, majd helyreállítási munkákat kel-

lett végrehajtani több hónapon keresztül. 

2013 júniusában rekord vízállásokat eredményező ár-

hullám vonult le a Dunán. Május 30. - június 2. időszak 

négy napja alatt külön-külön is jelentős, összességében 

azonban rendkívüli mennyiségű csapadék hullott a Duna 

és nyugati mellékfolyóinak vízgyűjtő területeire. Az első 

csapadékos nap utáni ausztriai vízállás emelkedések inten-

zitásából lehetett érzékelni, hogy jelentős árhullám fog ki-

alakulni. A kialakult árhullám az eddig mért maximumok 

felett 32-42 cm-rel tetőzött. Védekezni így nemcsak a töl-

téseken, hanem a magaspartokon is kellett, mert azok ala-

csonnyá váltak. Ideiglenes védműveket kellett kiépíteni 

Mecsér, Dunaszentpál és Tát lakott területeinek bevédé-

sére összesen 22 km hosszban. A fővédvonalakon 20 km 

hosszban töltésmagasítást végeztek és az intenzívvé váló 

fakadóvíz és buzgárképződések elleni védekezést hajtottak 

végre. Győrújfalu térségében az éppen folyó töltéserősítési 

projekt által meggyengített Mosoni-Duna bal parti töltés 

védképességének helyreállítása érdekében még helikopte-

rek és katonai szállítójárművek igénybevételére is sor ke-

rült. Győrújfalu kitelepítését is elrendelték, de a védekező 

több ezres fő hősies munkájának köszönhetően a töltés 

védképességét visszaállították. 

FONTOSABB FEJLESZTÉSEK AZ 

IGAZGATÓSÁG TERÜLETÉN 

Az Igazgatóságnál az építési technológiában nagy vál-

tozás következett be, amikor 1968-ban beszerezték a 

MASTER típusú, holland gyártmányú szívó-nyomó 

kotrót. A Rába árvédelmi töltéserősítéseket már ezzel a 

technológiával kezdték meg. A hidromechanizációs 

technológiát alkalmazva az építéshez szükséges anyag 

zömét a Rába mederből nyerték, egyidejűleg a folyó 

szabályozási feladatait is elvégezve. A mederből kiko-

tort homokos kavics egy részét a háttöltésbe építették 

be, más részéből pedig a hullámtéri holtmedreket töltöt-

ték fel. A Győr–Árpás közötti Rába mindkét oldali töl-

téserősítési munkák 1981-ben fejeződtek be.  

1968-1975 között három nagyon jelentős beruházási 

munka folyt. Árvízvédelmi fejlesztésként erősítették, 

magasították a töltéseket és rendezték az előtereket a 

Duna jobbparti védvonalon az 1965. évi árvízi tapaszta-

latok alapján. Belvizek, fakadóvizek kárainak megszün-

tetése érdekében az egész Szigetközt érintő belvízvé-

delmi fejlesztés valósult meg. E munkák keretében új 

koncepció szerint átalakították a teljes mentett oldali 

vízrendszert. Folyamszabályozási fejlesztésként mel-

lékág elzárások és a Duna főmedrében középvízszabá-

lyozási munkák valósultak meg. 

1969. január elsejével visszakapta az Igazgatóság a 

Győr városi védvonalakat és megkezdődött azok fejleszté-

sének előkészítése. „A Győr város árvízvédelmének fej-

lesztése” című projekt kivitelezése 1976-tól 1991-ig tar-

tott. Átépültek a Mosoni-Duna jobb parti, az Iparcsatorna 

bal parti, a Rába mindkét oldali töltései és árvízvédelmi 

falai. Ebben a programban – a Rábca mindkét oldali és a 

Mosoni-Duna bal parti töltéserősítése helyett – a Rábca 

torkolatáthelyezés mindkét oldali töltésépítéssel és árvíz-
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kapuval, a Mosoni-Duna Püspökerdei átvágása pedig a fel-

hagyott meder be- és leeresztő zsilipjeivel épült meg 
(ÉDUVIZIG 1982). 

1977 szeptemberében Magyarország és Csehszlovákia 

államközi szerződést írt alá a Gabčikovo (Bős)-Nagyma-

rosi Vízlépcső rendszer (GNV) közös megvalósításáról és 

üzemeltetéséről. 1977-ben elkészült a közös egyezményes 

terv, melynek célja a Budapest és Pozsony közötti Duna 

szakasz komplex hasznosítása volt. 1978-ban az ÉDUVI-

ZIG is bekapcsolódott a vízlépcső rendszer kivitelezésébe, 

ami több mint tíz éven át meghatározó feladatot jelentett 

az igazgatóság életében. Az építkezés a terveknek megfe-

lelően 1989-ig folyt, ekkor a magyar kormány először a 

Nagymarosi vízlépcső építését, majd a Bősi vízlépcsővel 

összefüggő magyar kivitelezésben épülő munkákat leállí-

totta és az elkészült létesítmények üzembe helyezését fel-

függesztette. 

 

4. kép. Dunakiliti fenékküszöb (ÉDUVIZIG felvétel) 

 

5. kép. Dunakiliti vízlépcső (ÉDUVIZIG felvétel) 

Az 1992-es Duna elterelés után a hullámtéri mellékág-

rendszerbe történő katasztrofális állapotok enyhítése érdek-

ében az Igazgatóság 1995 májusában a Duna folyam főme-

der 1843 fkm-ében megépítette a Dunakiliti fenékküszöböt 

(4. kép), amely a mellette lévő mederátvágásban megépített 

Dunakiliti duzzasztómű segítségével (5. kép) megemeli a fe-

lette lévő folyószakasz vízszintjét. Így lehetővé vált, hogy a 

főmederben érkező vízmennyiség egy részét a hullámtéri 

mellékágrendszerek legfelső végében kibontott és stabilizált 

töltőbukókon keresztül kivezessék a hullámtérre. Ez a mű-

tárgy a Szigetközi Hullámtéri és Mentett Oldali Vízpótló 

Rendszer alapja és a további fejlesztések kiindulópontja. A 

vízpótló rendszerek létesítésének fő célja, hogy a mellékág-

rendszerekben az 1950-es évek dinamikus vízjárását szimu-

lálják. Ehhez a vízpótló rendszerben vízszintszabályozó és 

hosszmenti átjárhatóságot biztosító funkcióval számtalan 

vízszintszabályozó közmű és vízszintszabályozó műtárgy 

épült az elmúlt időszakban (6. kép). 

 

6. kép. Bagaméri hallépcső (Kertész József felvétele) 

A Rába balparti töltésfejlesztés Nick-Sárvár között a 

80-as évek közepén fejeződött be. 1992-ben átadásra ke-

rült az osztrák-magyar közös beruházásban épült új Fertő-

széli-zsilip, ami a tó vízszintszabályozását szolgálja. 

1999-ben fejeződött be a Mosoni-Duna balparti töltés-

fejlesztés Győr és Vének között, a nicki duzzasztó rekonst-

rukciója, melynek során a korábbi nyerges gát helyett töm-

lőgátas elzárást építettek be. 2001-ben fejeződött be a likó-

csi védvonal kiépítése az önkormányzattal közös beruhá-

zásban. A Rábca és a Hanság Főcsatorna mederrekonst-

rukciójára 2001-2003 között Phare projekt keretében ke-

rült sor. 2001-ben kezdődött s mintegy tíz évig tartott az 

igazgatóság területén lévő üzemelő és távlati vízbázisok di-

agnosztikája program. 

2004-ben megbízta a minisztérium igazgatóságunkat 

a Győr-Gönyű Kikötő vagyonkezelésével és egyidejűleg 

annak fejlesztésével. A Győr-Gönyű Országos Közfor-

galmú Kikötő Intermodális Központ fejlesztése I. ütem a 

KIOP (Európai Unió Környezetvédelmi és Infrastruktúra 

Operatív Programja) keretében 2007-re készült el 25 ha 

terület közművesítése, vasúti infrastruktúrával való ellá-

tása és az 1. számú főút nem szintben keresztezése. A to-

vábbépítések közül a 3. számú hajóállás megépítését, a 

Wuppermann cég betelepítését 5 db hajóállás kiépítésé-

vel, valamint a Mosoni-Duna torkolati mű megépítését 

kell kiemelni, mellyel a kikötő medencés kikötővé vált 

2022-ben. 

2008-2011 között az Által-ér és a Nagy-Pándzsa víz-

gyűjtőjének revitalizációja valósult meg a Regionális Fej-

lesztési Alap (ERFA) finanszírozásában. A 2010-es évek 

elejétől a fejlesztések az Európai Uniós Környezet és Ener-

gia Operatív Program (KEOP) keretében történtek. Ezek 

az alábbiak voltak: a Szigetközi mentett oldal és hullámtéri 

vízpótló ökológiai továbbfejlesztése, a Mosoni-Duna–

Lajta folyó térség rehabilitációja aminek keretében átépült 

a mosonmagyaróvári Lajta zsilip és a Mosoni-Duna Püs-

pökerdei régi meder bevezető zsilipje és az összes győri 

partburkolat, a Tát, Kenyérmezei és Únyi-patak visszatöl-

tésezése, a Marcal jobb parti töltésfejlesztés, a Komárom-
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Almásfüzitő árvízvédelmi fejlesztése és a Fertő tó nádasa-

inak és a főmeder vízpótlásának rekonstrukciója. Ezzel 

egyidejűleg, de az OVF-ÉDUVIZIG közös bonyolításban 

készült el a Duna projektben a Mosoni-Duna bal parti és 

jobb parti töltéserősítése, a Mecséri és a Dunaszentpáli 

töltésépítés, valamint az Iparcsatorna torkolati műve. A 

2010-es évek elején épületenergetikai fejlesztések voltak 

az igazgatóság több magasépítményénél.  

2011-ben az osztrák féllel közösen döntöttünk a Fertő 

tó szabályozási vízszintjének emeléséről, ami ugyan a 

szélsőségesen kisvízi helyzeteket nem szünteti meg, de 

azok tartósságát csökkenti. 

Az utóbbi években pedig a Környezeti és Energiaha-

tékonysági Operatív Program (KEHOP) keretében sike-

rült a Felső-Duna mellékágrendszerek árvízvédelme és 

vízpótlása, a „Belvízcsatornák fejlesztése a Kepés-Les-

vári főcsatorna rekonstrukciója, valamint a Rába-

Rábca folyó mentesített öblözeteinek árvízvédelmi fej-

lesztése” című projekteket elkészíteni. Szintén KEHOP 

pályázat keretében valósult meg a Mosoni-Duna torko-

lati szakaszának vízszint rehabilitációja, amely 2*12 m-

es vízszintszabályozó zsilippel, 12*90 m hosszú hajó-

zsilippel és az ökológiai átjárhatóságot biztosító halát-

járóval épült meg 2022-ben (7. kép). 

 

7. kép. Mosoni-Duna torkolati műtárgy (ÉDUVIZIG felvétel) 

A nagyműtárgyak fejlesztése országos program ke-

retében igazgatóságunk területéről a Dunakiliti és a 

Nicki duzzasztómű rekonstrukciója történt meg az el-

múlt években. 

TOVÁBBI JÖVŐBENI FEJLESZTÉSEK 

A kivitelezés alatt álló Rába és Rábca folyó mentesített 

öblözeteinek árvízvédelmi fejlesztése projekt eredménye-

ként átépítésre kerülnek a Rábca töltésben lévő rossz álla-

potú zsilipek. A Rába mentén befejeződik a jobb parti 

szükségtározó területén elhelyezkedő települések árvízvé-

delmének fejlesztése, a lakott területeket védő települési 

körtöltések kiépítése. A térségben megvalósuló nagyvízi 

levezető sávok és árapasztó vápák, valamint a fenékküszöb 

kialakítása komplex, ökológiai és fenntartható árvízvé-

delmi célokat szolgálnak. 

A közeljövő egyik legfontosabb feladata az elmúlt év-

tized Duna menti árvízvédelmi fejlesztéseinek befejező 

elemeként Esztergom város árvízvédelmi fejlesztésének 

megvalósítása. A város védelme érdekében teljesen új 

nyomvonalon, a Prímás-sziget részbeni bevédésével ter-

vezett fejlesztés biztosítja a részöblözet árvízi biztonsá-

gát. A Tát-Esztergomi öblözet árvízvédelmi biztonságát 

a Tát-Nyergesújfalui öblözetrész árvízi veszélyeztetett-

ségét csökkentő fejlesztés teszi teljessé, melyek megva-

lósításához szükséges források jelenleg még nem állnak 

rendelkezésre. 

Árvízvédelmi szempontból középtávon előttünk álló 

feladat a szigetközi Duna szakasz töltéseinek fejlesztése és 

a nagyvízi mederkezelési tervekben megfogalmazott be-

avatkozások megvalósítása az árvíz levezetőképesség ja-

vítása érdekében. Az árvízszintek emelkedése miatt foko-

zott figyelmet kell fordítani a kimerült biztonságú magas-

parti szakaszokra, az önkormányzati védekezés feltételei-

nek javítására. 

Öntözésfejlesztési beruházási forrásokból az Észak-
Hansági vízpótló rendszert tervezzük kiegészíteni a János-
somorja város és térsége felszíni vízpótlás kiépítésével. A 
projekt célja a Lébény-Hanyi öntöző főcsatorna szabad 
vízkészletének felhasználásával Jánossomorja város és tér-
ségének jelenleg nem öntözhető mezőgazdasági területei-
nek öntözésfejlesztési és a város rekreációs vízhasznosítási 
lehetőségének megteremtése, valamint a szomszédos oszt-
rák határmenti területek vízpótlási lehetőségének biztosí-
tása. A kivitelezés előtt álló beruházás több további fej-
lesztés alapjait teremti meg a határtérségben, vagyis a Han-
ság-főcsatorna menti területek vízpótlását és a talajvízház-
tartás javítását célzó beavatkozásokat, melynek központi 
eleme a Hanság-főcsatorna vízszintszabályozási lehetősé-
geinek javítása. Ausztriában fontos cél a Fertőzug vízpót-
lási és vízrendezési lehetőségeinek megteremtése és javí-
tása. A jelenlegi hidrológiai helyzet miatt szükséges a 
Fertő tó Stratégiai Tanulmányban megfogalmazottak sze-
rint a Fertő tó, mint tájképi elem megőrzését szolgáló víz-
pótlási alternatívák összehasonlító elemzésének az elvég-
zése, illetve ehhez a lehetséges vízpótlási irányok szakértői 
vizsgálata vízháztartási, természetvédelmi és vízminőségi 
szempontból. 

A vízhiányos területek vízpótlása, a vízvisszatartás, a 

térségi vízátvezetés, a felszín alatti vízkészletek védelme, 

a vízkészletek térbeni és időbeni egyenetlen eloszlásának 

kiegyenlítése, a felszíni és a felszín alatti víztestek, vala-

mint az élőhelyek védelme érdekében tervezzük megvaló-

sítani a Rábaköz-Tóköz vízpótlását. Első ütemben az EU 

Helyreállítási és Ellenállóképességi Eszköz (RRF) forrá-

sainak felhasználásával a Keleti-Rábaköz felső területén 

valósulhatnak meg a tervezett beavatkozások. A fejlesztés 

a Vág-Sárdos-Megág-csatorna rekonstrukciója, a Keszeg-

ér és Vág-Sárdos-Megág-csatorna közötti új összekötő 

csatorna építése és a Keszeg-ér rekonstrukciója eredmé-

nyeként biztosítja a térség vízpótlását. 

Az Insula Magna projekt keretében folyamatban van az 
Öreg-Duna rehabilitációjának előkészítése. A projekt 
megindítását a hullámtéri vízpótlás kedvező eredményei és 
a térségben jelenlévő társadalmi elvárások alapozták meg. 
A rehabilitációval lehetővé válik a főmeder és a kétoldali 
mellékágrendszer ökológiai kapcsolatának helyreállítása 
és az árvízlevezető képesség javítása. 

Magasépítési létesítményeink fejlesztései közül a köz-

eljövő sürgető feladata az energetikai és épületgépészeti 
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szempontból elavult székház felújítása és a Rábai Szakasz-

mérnökség áthelyezése a Kiskúti védelmi központ átalakí-

tását követően.

VEZETŐINK 

A Győri/Észak-dunántúli Vízügyi Igazgatóság vezetőinek 

névsora a megalakulástól napjainkig: 
 

Igazgató Igazgatóhelyettes főmérnök 

Asztalos László 1953.10.01-1954. Nyuli József 

Najmányi László 1954-1957.04. Nyuli József 

Putz József 1957.08.01-1979. Nyuli József 1960.12.31-ig 

Bencsik Béla 1961.01.01.-1970.  

Markó László 1970.12.16-tól 

Varga Miklós 1979-1982. Markó László 

Markó László 1982.08.01-1991.03.31. Jakus György 1982.08.01-től 

Jakus György 1991.04.01-1998.12.31. Baross Károly 1991.04.22-től 

Baross Károly (megbízott) 1999.01.01.-1999.04.31.  

Janák Emil 1999.05.01-2012.06.30. Baross Károly 1999.05.01-2009.05.31. 

Pannonhalmi Miklós 2009.09.01-2012.01.15. 

Németh József 2012.01.16-tól 

Németh József (megbízott) 2012.07.01.-2012.09.15.  

Németh József 2012.09.16-tól Sütheő László 2012.11.01-től 
 

TISZTELT VÁNDORGYŰLÉS RÉSZTVEVŐ! 

Röviden szerettük volna bemutatni az Igazgatóság kiala-

kulását, tevékenységét, védekezéseit, fejlesztéseit, melyek 

közül a helyszínen ismerkedhetnek meg legújabb létesít-

ményünkkel, a Mosoni-Duna torkolati művével. Minden-

kinek élménydús vándorgyűlést kívánunk! 
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